



深入学习贯彻党的二十大精神·记者在一线

锦绣三川 魅力周口——聚焦沙颍河生态经济带⑩

策划 顾玉杰 王健

沙颍扬波:水静流深任低昂

——沙颍河生态经济带系列报道之述评

记者 刘彦章 徐启峰/文 梁照曾/图



报道聚焦沙颍河生态经济带的《周口日报》版面截图



记者采访沙颍河生态经济带时的场景



沙颍河生态经济带沿线随处可见的市民驿站



道城镇夜经济繁华初现



叶埠口清真食品厂已具规模



商水寿圣寺塔

历时两个多月的沙颍河生态经济带系列报道,在12月24日沈丘篇发表后已近尾声。此次战役性报道,周口报业传媒集团投入大量人力物力,通过传统媒体及新媒体,系统性、全景式呈现了沙颍河周口境内160多公里生态经济带全域建设现状及灿烂图景,让全市人民以及全网受众,身临其境般“见证”并“体验”了沿线的如画风光、独特景观、深厚文化、丰富物产,并忍不住发出感叹——江山如此多娇,引无数英雄竞折腰!

这还是我们熟悉而陌生的母亲河——沙颍河吗?这条河南省唯一的一条连南北贯通东西的黄金水

道,在成为中原腹地联通长三角、珠三角,贯通江淮走向大海的同时,正在成为一条承上启下的幸福河、生态河、经济河、文化河、开放河,成为贯穿东西300里、风光旖旎的中原滨江!

从最上游与漯河市接壤的西华县址坊镇,到沙颍河出境段与安徽省阜阳市交界的沈丘县纸店镇,不论河南岸北,周口境内160多公里的沙颍河堤顶路,今年国庆节前已经全部高质量贯通,全线满足防洪安全及体育赛事要求。同时,各县市区结合自身优势特点,沿河打造的景观节点及文旅项目也纷纷落地。行走在风景如画的

沙颍河堤顶公路,观感各异——春天的油菜花摇曳生姿,夏天的向日葵楚楚动人。秋季,碧绿的花生叶、火红的高粱、金灿灿的菊花应接不暇;柿子熟了,石榴红了,葡萄紫了,富硒小米与多彩红薯争奇斗艳,沿途林荫下的蜂群正在采花酿蜜……正如一条霓虹彩带,富饶的沙颍河,串联起两岸万顷良田万户千村,把坦荡如砥豫东平原的富庶与特色、豪迈与自信,毫无保留地呈现给了所有走过路过的人们!

沿着沙颍河,早晨,你可以在逍遥镇喝上一碗荡气回肠的胡辣汤。中午赶到邓城,可手持传统名吃叶氏猪蹄

大快朵颐。晚上再去项城找一家正宗的小鸡烙馍细嚼慢咽,或者去沈丘品尝马氏牛肉、槐山羊肉、传统蒸碗,甚或到古城淮阳,泛舟龙湖来碗小焦鱼汤,再要一只麻辣鲜香的热羊头……即将分段开通的堤顶公交以及水上游船,正一步步从近到远,把周口市绝大部分县市区连接在一起。

而这些,还仅仅是开始。因为市委、市政府已经决定,持续提升完善周口境内水系生态项目,明年要把贾鲁河、汾泉河、颍河南岸建设摆上日程,后年把颍河纳入建设,围绕水系生态经济带建设,把全市所有县市区全部串联起来“一网打尽”!

自然风光、名优小吃、千年古镇、各地特产、风光驿站、特色民居、星光露营……沙颍河如同一条宝带,把全市美丽乡村、生态建设、文化传承、文物保护、高标准农田、现代设施农业,攒成琳琅满目的五色珠帘,从而打通城市与乡村、生产与服务、工业与农业,形成疫情后时代独有的休闲与消费内循环,影响带动上下游相关人流及产业共兴共融,让沙颍河更加鲜活地在中原大地舞动起来!

如果说,这几年周口中心城区及周边县区的崛起星罗棋布,也只是点状局部凸起,那么,随着沙颍河生态

经济带的全域建设推进和逐步丰富完善,我们相信,周口在全省、在中部地区的整体形象将更加特色鲜明。沙颍河生态经济带的至臻至善,将与周口港城形象相互拱卫补充,共同托举起周口的未来,向着更具特色、更高质量、更大成效、更好效果前进,一个缤纷多彩、多维立体的周口正一幕幕呈现在全省全国面前!

这是一篇文章、一个大思路、一幅大手笔、一体大战略!有道是,好事才刚刚开始,一幅最新最美的周口版《富春山居图》才刚刚展开!

谁持彩练当空舞? 沙颍日夜东南流! ②18

精准监督促就业

今年以来,市纪委监委驻市人社局纪检监察组按照“疫情要防住,经济要稳住,发展要安全”要求,持续强化组织领导,安排专人跟进,督促市人社局扎实做好各项稳就业工作。

该纪检监察组聚焦援企稳岗、农民工及高校毕业生等重点群体就业关键环节,督促市人社局靠前谋

划,通过深入摸排企业用工需求、组织专场招聘、开展专项就业援助、持续开发公益性岗位、帮助困难人员解决就业难题等举措,不断增加就业岗位,兜住就业民生底线。

在该纪检监察组的监督推动下,市人社局搭建平台载体,建立“周口一家人云服务平台”,做到更精准就业服务,积极开展线上招聘和直播

多措并举保民生

带岗招聘活动,全方位做好助企、稳岗和复工达产等服务保障工作。创新开展“豫见江苏”“豫见广东”“豫见上海”等点对点省际对接服务,加强与省际省内劳务合作,为全市农村劳动力外出务工拓展渠道、搭建桥梁,引导剩余劳动力有序输出。积极实施“归雁工程”,落实“创业扶持”政策。

今年以来,该纪检监察组全程参与,督促市人社局组织专场招聘78场次、直播送岗30场次,有组织输送务工人员17372人,组织省际劳务协作13场次,统筹组织参加招聘企业1600家,有意向招录人数74824人,政府组织现场招录43072人,发放宣传单318389份,服务170930人次,签订就业意向书44063人。③12(马月红 赵长磊)

聚焦重点出实招

今年以来,市人社局认真梳理助企纾困政策,加强惠企政策的宣传和落实,持续优化营商环境,不断提升服务效能。

一是惠企政策稳就业。印发《周口市就业创业2022年工作要点》,成立保就业工作专班。制订下发《就业“扩量提质”专项行动实施方案》,不断强化“稳就业、保就业”政策保障。召开进一步做好“稳就业、保民生、促发展”工作专题部署会。13项稳就业惠企政策分解到各科室单位,建立政企沟通

常态化机制。市人社局成立创建一流营商环境工作领导小组,做好常态化服务和及时性帮扶,确保“稳就业、保民生、促发展”工作。

二是政策“组合拳”释放“红利”。积极宣传落实各项“降、缓、返、补”惠企利民政策,持续实施阶段性降低工伤保险费率政策。按照要求在现行工伤保险8类费率基础上,将2类至8类行业工伤保险费率分别下调50%,切实为企业减轻负担。截至目前,全市为企业减负3025万元。精准

纾困惠企见实效

落实失业保险“一降三补”惠民惠企政策。“一降”是按照省厅政策规定,继续执行失业保险阶段性降低费率政策,今年以来,全市减征失业保险费4232.17万元,惠及7188家参保单位、23.92万人。“三补”是做好失业保险援企稳岗、职业技能提升补贴、助力扶贫帮扶行动。全市为715家企业核定、发放稳岗补贴1617.53万元,惠及参保职工41142人。积极推进技能提升补贴发放工作。2022年全市共为26人发放技能提升补贴

3.75万元。继续延续执行原贫困县失业保险金标准上调至最低工资标准(1800元)的90%,原贫困县失业人员失业保险金每人每月增加180元,可以领取1620元。积极实施特困行业阶段性缓缴企业社会保险费政策。全市为55家企业10409人办理缓缴社保费手续,预计缓缴企业养老保险费8311.77万元,其中,市本级缓缴企业28家,预计为8100人缓缴企业养老保险费6954.06万元。③12 (马月红 王馨婧)

我市就业创业形势稳中向好

今年以来,我市压实责任,强化举措,全力稳好就业民生基本盘,努力实现更加稳定、更加充分和更高质量的就业。目前,我市各项重点任务指标提前超额完成,就业形势总体稳定,呈现出稳中向好的态势。

市人社局相关负责人介绍,今年以来,他们围绕挖掘现有企业潜力开发就业岗位,积极促进创业带动就业,扶持灵活就业,落实就业创业优惠政策,确保全市就业大局稳定。截至11月底,全市新增城镇就业7.23万人,完成年度目标任务6.82万人的106%。新增转移农村劳动力人数5.45万人,完成年度目标任务4.05万人的134.49%。

聚焦重点群体就业。坚持把高校毕业生等青年就业作为重中之重,以就业服务攻坚行动为抓手,统筹推进扩大公务员招录、企事业单位招聘等扩岗措施,推动全市离校未就业高校毕业生就业。开展“就业援助月”“春风行动”等就业专项活动,多渠道促进就业困难人员实现就业,确保零就业家庭实现动态清零。截至11月底,失业人员再就业

2.04万人,完成年度目标任务1.69万人的120.92%。就业困难人员实现就业7910人,完成年度目标任务5800人的136.38%。零就业家庭实现“动态清零”,保持了全市就业形势总体稳定。

创业带动就业实现新提升。组织开展第五届“中国创翼”创新创业大赛河南省分赛区暨“豫创天下”“凤归中原”创业大赛周口赛区选拔赛。认真兑现各项创业奖补资金,让创业者切实得到实惠。截至11月底,新增返乡入乡创业人数2.03万人,完成目标任务的138.17%。返乡农民工创业辅导1.16万人,完成目标任务的132.13%。发放返乡农民工创业担保贷款5.49亿元,完成省定目标任务3.25亿元的168.85%。③12 (马月红 王馨婧)



周口市人力资源和社会保障局主办